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Аннотация
       Занятие посвящается Дню славянской письменности и культуры, ежегодно отмечаемому в России и других славянских странах. Подготовка к празднику предполагает большую самостоятельную работу членов кружка: изучение научно-популярных и художественных изданий о возникновении письма, о жизни и деятельности просветителей Кирилла и Мефодия, подготовка  презентаций, разработка дидактического материала. Использование в ходе занятия наглядности, художественной литературы, разнообразного  дидактического материала (пословиц, поговорок, кроссвордов, викторин), компьютерных слайдов способствует активизации познавательной деятельности учащихся,  делает праздник ярким и заметным событием, воспитывает интерес и уважение к русскому языку и к  русской культуре в целом.
Кружок «Русское Слово»
                                                                    Вслушайся. Вникни. Не позабудь.

                                                                    У слова свой норов. Своё нутро.

                                                                    И если ты в эту проникнешь суть – 

                                                                    Слово тебе сотворит добро.

                                                                                                               С. Островой.

Цели и задачи:

-  развивать интерес к слову  как языковому явлению;

- развивать языковое чутьё учащихся;

- обогащать словарный запас учащихся;

- совершенствовать речевую и коммуникативную компетенции учащихся;

- формировать бережное отношение к слову, к его чистоте.

Тематическое планирование (34 ч.)

	 № п/п
	Темы
	Кол-во

часов
	Форма занятия
	Дата проведения

	 1.

 2.

 3.

 4.

 5.

 6.

 7.

 8.

 9.

 10.

 11.

 12.

 13.

 14.

 15.

 16.

 17.

 18.

 19.

 20.

 21.

22.

 23.

 24.

 25.

 26.

27.
	«Вначале было слово…» Словарное богатство языка.

История письменности. «Дорога к письму».

«Где хранятся слова?» Лингвистические словари. Их виды и значение.

Строение словарей. Как работать со словарями.

«Живой великорусский…» История создания словаря В.И.Даля.

«Словари – наши друзья и помощники».

Явление многозначности. Типы переноса значений слов. Тропы.
Омонимы. Синонимы. Антонимы. Их разновидности.

Использование омонимов, синонимов, антонимов в художественных произведениях.

Итоговое занятие «Словарная система русского языка».

«Откуда берутся слова?» Происхождение и употребление слов.

Старославинизмы в составе русского языка.

Как узнать заимствованные слова? Интернациональная лексика.

Слова общеупотребительные и ограниченной сферы. 

Использование диалектизмов и профессионализмов в художественной литературе.

«Почему устаревают слова?» Историзмы, архаизмы.
Новые слова. Авторские неологизмы.

Итоговое занятие. «Почему мы так говорим?»

«Почему срослись?» Фразеологизмы русского языка.

Фразеологические словари и справочники.

Истоки фразеологизмов. Употребление в речи, в художественных произведениях.
«Крылатая речь». Почему так говорим?

«Откуда взялись наши имена?» О происхождении русских имён и фамилий.

В творческой лаборатории писателей.

Практическая конференция «Мы сохраним тебя, русская речь».
Славянская азбука. Великие просветители Кирилл и Мефодий.

Заключительное занятие. Подведение итогов.
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Праздник славянской письменности и культуры.

Цели: 1) расширить представления учащихся о возникновении письма, о создании славянской азбуки, о деятельности болгарских просветителей Кирилле и Мефодии;
              2) рассказать об изменениях в русском алфавите, показать историческое значение азбуки для культурного развития  русского народа;

             3) формировать уважительное отношение к культурному наследию, воспринимать культурные ценности как дань культурной памяти;
             4) развивать интерес к русскому языку, к его истории.
Форма занятия: праздник

Технология: развивающее обучение, исследовательская деятельность с использованием информационных технологий

Оборудование: плакаты с высказываниями, стенд с дидактическим материалом (загадки, пословицы, кроссворды), компьютерные слайды.
Ход занятия:
I Организационный момент.
II Вступительное слово учителя: Ребята, как вы думаете: можно ли представить себе жизнь без телевидения? Трудно, но можно, наверное, скажите вы. – У моих бабушеки дедушек в детстве не было телевизора. А можно ли представить жизнь без электричества, без компьютеров? Очень трудно, но ведь известно, что раньше люди жили без этого. 

А теперь попробуйте себе представить себе жизнь без письменности. Не исключено, что кто-то подумает про себя: вот было бы здорово, если бы исчезла письменность: не надо писать диктанты, сочинения, рефераты. Допустим. Но ведь тогда должны исчезнуть все книги, библиотеки, почтовые от деления, афиши, трудно придумать, как различать билеты на поезда и т.п. В конце концов, бесполезны станут компьютеры. 


Вот и решайте, как лучше: с письменностью или без. Недаром русский писатель и историк Н.М.Карамзин говорил: «История ума представляет две главные эпохи: изобретение букв и типографии; все другие были следствием. Чтение и письмо открывают человеку новый мир,  - особенно в наше время, при нынешних успехах разума».
- Согласны вы с писателем? Как же произошло изобретение букв? Об этом расскажет и покажет…

III Выступления учащихся:

1) Компьютерная презентация «Дорога к письму».

[image: image1.emf]Было это очень-очень давно. Так давно, что даже 

невозможно себе представить когда. В те далекие 

времена на всей земле не было ни одного дома и 

люди жили в пещерах. Но там жили не только люди: 

в некоторых  пещерах обитали медведи. Долго ли, 

коротко ли, но древние люди каким-то образом 

выселили древних Медведей. Огляделись люди по 

сторонам и вдруг увидели на стенах своих новых 

жилищ какие-то таинственные знаки. 

(слайд № 1)

[image: image2.emf]Царапины медведей

Царапины медведей

Но оказалось, что  ничего таинственного в них 

нет. Это были царапины, которые сделали 

медведи, когда точили когти о стену. 

Царапины навели древних  людей на очень 

интересную мысль: значит, на ровной 

поверхности можно нацарапать какое-то 

изображение. Именно так представляют себе 

некоторые ученые начало дороги к 

письменности. Тем, что медведи начертили 

что-то когтями на стенах, они оказали людям 

медвежью услугу.

 ( слайд № 2)
2) Чтение отрывка из поэмы Генри Лонгфелло «Песнь о Гайавате»:

Из мешка он вынул краски, 


Всех цветов он вынул краски


И на гладкой на берёсте


Много сделал тайных знаков,


Дивных и фигур и знаков;


Все они изображали


Наши мысли, наши речи.


Белый круг был знаком жизни,


Чёрный круг был знаком смерти;


Дальше шли изображенья


Неба, звёзд, луны и солнца,


Вод, лесов и горных высей,


И всего, что населяет


Землю вместе с человеком.


Для земли нарисовал он


Краской линию прямую,


Для небес – дугу над нею,

Для восхода – точку слева,


Для заката – точку справа,


А для полдня – на вершине.


Всё пространство под дугою


Белый день обозначало,


Звёзды в центре – время ночи, 


А волнистые полоски – 


Тучи, дождь и непогоду.

- Что изобрёл Гайавата? Как можно назвать такое письмо?


[image: image3.emf]• Сначала 

существовало 

рисуночное письмо. 

Возникает вопрос: а как 

читать?

Если написавший 

придавал письменным 

знакам одно значение, а 

читающий - другое, то 

ничего хорошего не 

получалось.

Об этом забавно рас-

сказал Киплинг в одной  

из своих сказок.

 ( слайд № 3)

3)  Пересказ истории Р.Киплинга ( сопровождается 
показом слайдов).

[image: image4.emf]Эта  сказка называется « Как было написано первое письмо». 

Эта история произошла в племени первобытных людей в 

далекие «дописьменные» времена. В сказке говорится о 

маленькой девочке по имени Таффи. Однажды она отправилась 

со своим отцом к реке, чтобы набить к обеду карпов. Но тут им 

не повезло: у отца сломалось копье. Таффи подумала, что 

хорошо было бы послать маме записку, чтобы она прислала 

другое копье.   Было очень досадно, что никто из них не умел ни 

читать, ни писать: в те времена письменности еще не 

существовало.  В это время по берегу шел Незнакомец, 

который не понимал их языка. Таффи решила направить его к 

маме за копьем. На куске березовой коры она нацарапала 

акульим зубом такие рисунки: папу со сломанным  копьем, 

другое копье, которое нужно принести, самого Незнакомца с 

копьем в руке, чтобы он не забыл его принести. Чтобы он легче 

нашел дорогу, девочка нарисовала бобров, которые встретятся 

на пути. На последнем рисунке она изобразила маму с копьем в 

руке. Таффи думала, что на этих картинках все понятно. Однако 

Незнакомец «прочел» совсем по-другому. Он подумал, что отец 

Таффи- вождь племени и что он в опасности. 

 (слайд № 4)

[image: image5.emf]« Если я не приведу  племя этого вождя ему на помощь, его убьют враги, 

которые подкрадываются со всех сторон»,-подумал он.(За врагов он 

принял бобров). « Я пойду и приведу ему на выручку его племя»,-

решил Незнакомец.

И уж совсем плохо получилось, когда письмо попало к маме. Мама 

«прочла» его так. Она подумала, что Незнакомец проткнул ее мужа 

копьем, сломал ему руку, напугал девочку и что целая шайка злодеев 

подкрадывается к Таффи и ее отцу сзади (она тоже приняла бобров за 

врагов). Ох и досталось же незнакомцу от разъяренных женщин этого 

племени. А тот не мог ничего объяснить, ведь он не понимал их языка!

Когда недоразумение выяснилось, все долго смеялись, а вождь 

племени сказал: «О Таффи, ты сделала великое открытие!... Придет

день, когда люди назовут его умением писать!»

Оказывается, написать письмо- это только полдела: нужно еще и уметь 

прочитать его.

 ( слайд № 5)

[image: image6.emf] ( слайд № 6)
- На смену рисуночному письму пришли «священные знаки» - иероглифы. А затем жившие две тысячи лет назад финикийцы изобрели буквы – значки только для согласных звуков. На основе финикийского письма в Греции появился алфавит, который дал начало и латинскому, и славянскому письму. Наша русская азбука появилась на Руси вместе с богослужебными книгами Нового Завета.

4) Компьютерная презентация «Великие славянские просветители Кирилл и Мефодий»: О просветительской деятельности Кирилла и Мефодия расскажет…

[image: image7.emf]Великие славянские просветители 

Кирилл и Мефодий.

Эпиграф:



Чтобы воспринимать культурные 

ценности во всей их полноте, 

необходимо знать их 

происхождение, процесс их 

созидания и исторического 

изменения, заложенную в них 

культурную память.

Д. С. Лихачёв 

 (слайд № 1)


[image: image8.emf]«Праздник славянской 

письменности и культуры.»



Более 1150 лет назад произошло 

событие исторического масштаба. 

Двумя учёными монахами, братьями 

Константином (в монашестве –

Кириллом) и Мефодием был изобретён 

славянский алфавит. 



Ежегодно 24 мая в России и других 

славянских странах отмечается День 

славянской письменности и культуры. 

 (слайд № 2)


[image: image9.emf]Детство Солунских 

братьев.



Создатели славянской азбуки 

Кирилл (827-869) и Мефодий 

(815-885) происходили из 

Византийского города Солуни 

(ныне – Салоники в Северной 

Греции), в котором проживало 

многочисленное славянское 

население и славяне занимали 

многие официальные посты. 

Отец братьев был богат и 

«доброго рода», занимал в 

Солуни значительную 

должность под начальством 

солунского стратига –

военачальника.  

 (слайд № 3)

[image: image10.emf]Обучение Кирилла.



Кирилл начал посещать школу в восьмилетнем возрасте. Он 

прилежно учился, осваивал греческий язык, счёт, овладевал верховой 

ездой и воинскими приёмами. Но любимым его занятием было чтение 

книг. После смерти отца он покинул Солунь и отправился в 

Константинополь, столицу Византийской империи. В это время там 

процветал интерес к античности. Среди учителей Кирилла самым, 

может быть, значительным был будущий патриарх Фотий – знаток 

античной культуры. Учащиеся изучали поэмы Гомера, трагедии 

Платона и Аристотеля. Кирилл, один из лучших учеников, был принят 

на государственную службу. После окончания курса наук он занимал

высокий учёный пост патриаршего библиотекаря.

Наблюдая жизнь придворных, Кирилл понимал, как много времени эти 

люди теряют на многочасовых церемониях рядом с семьёй 

императора. Поэтому он являлся во дворец редко и с неохотой, 

наконец. Оставил государственную службу и стал преподавать в 

университете философию.   

 (слайд № 4)

[image: image11.emf]Создание славянской азбуки.



Преподавание длилось недолго. Кирилл, хорошо 

знавший не только греческий, арабский и 

латинский, но и язык славян, был отправлен в 

Болгарию с просветительской миссией. Но 

просвещение славян оказалось невозможным без 

книг на их родном языке. Поэтому Кирилл приступил 

к созданию славянской азбуки. Первым его 

помощником стал старший брат Мефодий, 

удалившийся с военной службы в монастырь. 

Мефодий освоил новую азбуку. Составленную 

братом, и приступил к переводу церковных книг на 

язык славян. Переводить с книги на славянский язык 

братья начали, вероятно, во второй половине 862 

года.

 (слайд № 5)

[image: image12.emf]Просветительская деятельность 

Кирилла и Мефодия.



24 мая 863 года в 

граде Плиске, 

который в то 

время был 

столицей 

Болгарии, 

братья Кирилл и 

Мефодий 

огласили 

изобретение 

славянского 

алфавита. 

 (слайд № 6)


[image: image13.emf]

В том же 863 году братья прибыли в 

Моравию с созданной азбукой и готовыми 

переводами. В течении сорока месяцев до 

весны 867 года они просвещали славян в 

Моравии. А в конце 867 – начале 868 года 

римский папа пригласил Кирилла и 

Мефодия в Рим. Там они получили право 

просвещать народ. Но в Риме Кирилл 

внезапно заболел, и 14 февраля 869 года

создатель славянской письменности, 

первый учитель славян, скончался. 

Мефодий стал продолжателем дела 

брата. В Риме он получил высокий сан 

архиепископа, возвратился в Моравию и 

продолжал просветительскую 

деятельность. 4 апреля 885 года 

скончался Мефодий.

Просветительская деятельность 

Кирилла и Мефодия.

Памятник Кириллу и Мефодию в г. Казанлыке 

(Болгария). 1932. Скульптор И. Топалов

 (слайд № 7)


[image: image14.emf]Просветительская деятельность 

последователями Кирилла и Мефодия.



Вскоре папа римский запретил изучение 

славянского языка. Около двухсот учеников 

славянских просветителей в 886 году были 

изгнаны из Велеграда. Обосновавшись в Болгарии, 

они открыли там свои школы, просвещали людей, 

обучали их славянской грамоте. 



В 988 году в Киеве была открыта дворцовая 

школа «учения книжного». Возник новый центр 

книжной культуры, которая соединила Киевскую 

Русь с европейской цивилизацией. Так на 

исторической арене появилась славянская школа, 

создателями которой были братья Кирилл и 

Мефодий. 

 (слайд № 8)


[image: image15.emf]Вопросы к конкурсу знатоков 

русского языка.



Рассмотрите азбуку – кириллицу. Сколько 

букв она содержит?



Сколько букв в современном алфавите? 

Какие буквы кириллицы устарели и в наше 

время не употребляются?



Когда возникла письменность у славян? 



Почему славянскую азбуку называют 

кириллицей?



Как чтят память Константина (Кирилла) и 

Мефодия в славянских странах?



Есть ли памятники братьям? Где они 

установлены?

 (слайд № 9)
IV Конкурс знатоков русского языка.

[image: image16.emf]Вопросы к конкурсу знатоков 

русского языка.



Прочитайте слова, написанные по-

старославянски. Попробуйте 

перевести их на современный 

русский язык. Подберите к ним 

родственные слова, которые 

используются в наши дни.



прьсть, шеломь, тьщета, ловитва, 

дружина, брьзгь, вьдати, длань.

 (слайд № 11)

[image: image17.emf]Кроссворд.

По горизонтали: 1. Славянское

государство, в которое прибыли с

просветительской миссией Кирилл и

Мефодий.

2. Как современники называли Кирилла

за его учёность?

3. Кем был отец славянских

просветителей?

4. Как называют умение читать и писать?

5. Совокупность других букв или других

знаков данной системы письма.

6. Одна из двух славянских азбук,

ставшая основой русского алфавита.

7. Титул присвоенный Мефодию римским

папой.

8. Один из иностранных языков, который

Кирилл изучил самостоятельно.  

 (слайд №12)

[image: image18.emf]Кроссворд.

По вертикали: 9. Как называют наши

современники братьев Кирилла и

Мефодия, создателей азбуки,

распространителей передовых идей

и знаний?

10. Город в Византийской империи,

родина Кирилла и Мефодия.

11. Одна из двух древних славянских

азбук.

12. Как назывался язык, на который

Кирилл и Мефодий переводили

богослужебные книги?

13. Буква кириллического алфавита.

14. Один из развитых языков мира,

использующий кириллическую

азбуку.  

 (слайд № 13)
V  Заключение.


[image: image19.emf]Вывод: Значение деятельности 

Кирилла и Мефодия.



Вся жизнь великих братьев была 

служением славянской культуре. В 

Болгарии существует орден Кирилла и 

Мефодия.



Имена первых славян-

ских просветителей 

Братьев должен знать 

и хранить в своей памя-

ти каждый человек,

изучающий русский язык. 


VI Театрализованное представление «Реформы алфавита».

1 ведущий: Славянский алфавит просуществовал на Руси более семи столетий. Его создатели постарались, чтобы каждая буква первой русской азбуки была простой и чёткой, лёгкой для письма. Они помнили о том, что буквы должны быть  и красивыми, чтобы человек, едва увидевший их, сразу захотел овладеть письмом. Алфавит Кирилла и Мефодия поражает нас простотой и удобством.
2 ведущий: Лишь в Петровское время понадобилось внести в алфавит изменения. 

На сцену выходит военный в треуголке:

- Господа! Царским указом велено упростить правописание и отменить буквы «юс малый», «юс большой», «кси», «пси», «зело», «омегу», которые стали обузой в русском алфавите.
1 ведущий: Во второй половине 18 столетия русский алфавит пополнился новыми буквами, которых не было в славянской азбуке. Это буквы «и краткое2 и «ё».

2 ведущий: В начале 20 века в России возникла потребность в упрощении алфавита и правописания. Такая реформа была проведена в 1918 году.


На сцену выходит красноармеец в будёновке:

- Товарищи! Указом Наркома просвещения упраздняются буквы:  « i десятеричное», «ять», «фита», «ижица» и буква «ер» на конце слов.

1 ведущий: Сейчас наша азбука, составленная Кириллом и Мефодием, является самой простой и удобной. Она содержит оптимальное количество букв – 33. Европейские народы, которые взяли для себя латинский алфавит, до сих пор страдают от неудобств. Так, в английском языке, состоящем из 26 букв, звук  [ ч ] изображается двумя буквами – сh,  [ ш ]– двумя sh. В русском языке есть специальные буквы для изображения сочетаний звуков [ jу ] ,  [ jа  ].
2 ведущий: Наша азбука удивительна! И каждый человек, изучающий русский язык, должен знать и хранить в своей памяти имена первых славянских просветителей братьев Кирилла и Мефодия.
VII  Подведение  итогов. Поощрение и награждение. 
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		   Сначала существовало рисуночное письмо. Возникает вопрос: а как читать?



        Если написавший придавал письменным знакам одно значение, а читающий - другое, то ничего хорошего не получалось.

        Об этом забавно рас-сказал  Киплинг в одной  из своих сказок.
















